

纪念太原解放 75 周年

太原战役纪实

(四)



我突击队冲进敌人最后的巢穴太原绥靖公署

攻克东区

第六十军：辖第一七八、第一七九、第一八〇师。4月20日下午，兵团发起进攻。强大炮火准备后，18时，第一八〇师在友军部队配合下，突破前沿，攻克敌6号碉，占领英国坟、红沟子，歼灭敌一部。继续向城关进击，于24时占领大小巴沟和大东关。21日拂晓，与友军配合攻占黑土巷，全歼守军。此时，第一七九师控制了城东地段外壕，逼近城垣。

第六十一军：辖第一八一、第一八二、第一八三师。21日21时许，第一八二师五四五团从松庄大沟迂回插入敌军后方，将松树包与敌军2号阵地切断，将敌军压缩于碉堡中；一营以连续爆破土坎、铁路网，占领3号松树包主阵地，全歼守军；三营攻占敌军2号阵地，敌大部逃窜。22时40分，攻占1号阵地，消灭敌营指挥所。20日18时30分，第五四五团经半小时战斗，攻占敌4号阵地，歼灭1个营。并与第六十二军配合，在强大炮火压制下，将松庄北岭敌军阵地前沿摧毁，突破后向纵深发展。战至20时许，郝家沟以南碉堡带敌军全被肃清。22时30分，郝庄东面7个碉堡之敌50余人投诚。21日20时15分，第一八三师五四九团在炮火掩护下向铁路以西的菜园等地进攻，攻占数个碉堡及房院。战至22日拂晓，除大东门以南一个四层人字碉（2号碉）外，其余阵地全部攻占。第五四七团迂回浙江义园侧后，切断阎军退路，连破数座碉堡将其攻克，迫近外壕。18时，第五四九团攻占

2号人字碉，大东门以南外壕以东之敌全部歼灭。23日2时，第五四三团以多路连续爆破手段，将大东门以南外壕中一条暗道及城角下7个地堡全部炸毁，肃清外壕敌人，扫除了登城障碍。

第六十二军：辖第一八四、第一八五、第一八六师，主要任务是歼灭红营房、郝家沟、马庄之敌。4月19日21时，以第一八五师各团突破前沿，直插马庄以北大庙，扩大战果。第五五五团插到新桥，断马庄敌军退路，迫马庄、黑驼之敌投降，占领其地。23时，阎家坟之敌逃往王家坟。20日18时30分，炮火准备将敌军5、7、11、14碉摧毁，继续向纵深压制射击。第一八六师五五八团插入敌军后方，控制郝家沟桥，郝家沟以东之阎军被全歼。第一八四师攻占3号碉阵地，歼灭敌600余人。继以第一八四、第一八六师主力进攻东西五龙口、红营房。21日20时，全部攻占。22日4时，又攻占铁路局、煤厂、菜园等地，歼灭敌一部，迫近城东南角。其余城外之敌大部撤进城内，残部被歼。登城障碍被扫除。

第七军：主力为第二十、第三、第八师和警备旅。20日17时半，攻占敌军松树坡阵地。19时，第八师在长达600米坑道，装药100吨，炸破仓库区主阵地，歼灭守军3个连，继向黑土巷发展。21日3时许，攻占黑土巷南阵地，警备旅攻占北阵地。第二十师攻占东北车站、东马坊、山庄头、瓦窑头和杨家峪。此后即为攻城作准备。

外围作战，歼灭敌13个师4万余人，城内守军仅有3万余人。

4月22日、23日，人民解放军太原前线司令部调整部署，组织协同，部队构筑攻城阵地，准备攻城。

为减轻对太原市区的破坏和市民生命财产的损失，太原前线司令部于22日向太原守军发出劝降通牒，孙楚、王靖国等仍拒绝投降。

城内敌军依托城垣组织防御。以第二十七师防守大东门以北及北城；神勇师防守大东门以南地段；第八十三师防守南城；第七十二师、第六十六师、坚贞师和暂编第四十六师的各残部防守西城。

太原前线司令部的攻城部署是：以第二十兵团和第七军之第十九师由城北大北门、小北门东西攻城；第十九兵团和晋中军区部队由首义门、大南门东西攻城；第十八兵团和第七军主力和四野炮兵第一师一部由大东门、小东门南北攻城；四野炮兵第一师和华北炮兵第三师分别配属各兵团。发起攻击时间定于4月24日5时30分，炮火准备后预定8时30分步兵突入城内，全歼守军。

24日5时30分，1300门大炮从四面八方向太原城垣猛烈轰击。数十分钟后，轰开不少缺口。由城南东部攻城的第六十三军第一八八师第五六三团尖刀一连，不等8时半的预定登城时间，也不等炮火延伸，于5时50分向缺口冲击，6时10分登上第12号突出部城头。击退敌人两次反扑，掩护各连登上城墙，连克数碉，6时24分攻占第13号突出部及其以西阵地，即以1个连迂回大南门以北配合第六十五军行动，主力沿菜市街西侧向鼓楼绥靖公署方向发展。与此同时，第五六二团于6时10分架梯登上第11号突出部城头，向胜利门进击。敌军以火焰喷射器反扑，烧20余人，随即被飞雷手榴弹消灭。我军占领胜利门和首义门以北邮电局敌军第十五兵团司令部，又攻打首义门。敌军由暗道反冲击被歼。6时50分攻占首义门，主力沿首义门大街、红市街西向北发展。

城北第六十六军第一九七师第五八九团于6时15分冲击缺口，登城向两翼及纵深发展，并接应友邻部队登城。

城西第六十四军与晋中军区部队于6时30分在水西门以北轰开约7米宽的缺口，主攻部队第一九〇师第五七〇团用爆破开辟通路，6时42分占领突破口，逼

近水西门城楼入口处敌军山炮阵地，将敌营长俘虏，并占领阵地。城楼之敌反冲击，第九连用缴获的一箱手榴弹将敌击溃，用俘虏喊话，敌一个营投降，打开水西门，主力部队入城向绥靖公署方向进击。

由大南门攻城的第六十五军，6时50分尚未打开缺口。第一九三师五七九团涉过西海子，强行架梯登城，在友军配合下向左发展，用喊话劝降占领敌军4个碉堡。7时，第五七七团40多人组成爆破组，用600多公斤炸药炸开大南门，第一九三师各部队冲进城内，向纵深发展。

城东第二十兵团各部队于7时20分由4个突破口登上城墙，歼灭敌人，并向纵深发展。第六十一军第一八一师第五四一团占领大东门城上敌军火力阵地，打垮敌人的三次反扑。

第六十军与第七军从大东门以北攻击，以爆破与云梯辅助登城，攻占大东门及其以北突出部。入城后沿精营街进击，展开巷战。

第六十八军从大北门地段架梯登城，遭敌人暗道火力阻击，未能成功。8时30分，第二〇四师第二次爆破大北门成功，第二〇三师也打开缺口，部队分路冲向城内。

至此，攻城部队突破城垣，攻入城内巷战，围歼守军。第六十一军先后攻占警备司令部和保安司令部，第六十军部队沿精营街向绥靖公署方向发展。第六十二军部队攻至桥头街，抢占钟鼓楼制高点，直插绥靖公署。第六十四军攻至梅山北坡，包围歼灭敌人，俘虏敌营长和侍卫营等部500余人。第六十五军由水西门街向绥靖公署进击，利用缴获的火炮攻击敌人，并利用政治攻势迫使敌700余人缴械。第六十八军沿北大街直取天主教堂，又向东、西缉虎营街发展，直插绥靖公署。第七军攻占敌汽车管理局后，又攻占第九二医院。晋中军区部队，以小型爆破开辟道路，巷战中与友军同向绥靖公署合围。第六十三军在向纵深猛插分割中，第五六三团三连缴获敌坦克三辆，即迫使敌驾驶员驾坦克冲向绥靖公署。9时许，从四面八方将敌人压缩至太原绥靖公署，攻击全歼。10时，战斗结束，太原解放。

太原解放战役是华北的最后一役，是山西走向新生的一个历史转折，也是华北全境解放的一个重要标志。

（文章由王钦整理）